El Caballero Oscuro: Aprovechando la avalancha y la fiebre de gente que ha ido al cine a ver la nueva entrega de Batman, y tras las numerosas buenas sensaciones que ha dejado tanto a crítica como a público, la Warner ya ha hecho oficial el día de lanzamiento de la película en España, el 16 de Diciembre, así que a los que os ha gustado apuntad el día corriendo o ir haciendo ya la lista de los Reyes Magos.
Pero no sólo se sabe el día de lanzamiento, también han publicado que sacarán cuatro versiones diferentes: sencilla, especial dos discos, coleccionistas con dos discos más una réplica de la máscara de Batman(aunque pienso que tendrían más éxito regalando un set de maquillaje del Joker) y por último la edición en alta definición Blu-Ray.
De los extras de momento no se sabe nada.






Iron Man: De superhéroes va el asunto. Esta vez se trata del que da réplica el grandísimo Robert Downey Jr. cuyo DVD finalmente verá luz el día 1 de Octubre. Otras cuatro ediciones se esperan: sencilla, especial dos discos, coleccionista con una caja especial que representa la cara de Iron Man, y la correspondiente edición en Blu-Ray.
Los extras son numerosísimos, desde escenas eliminadas a galerías fotográficas, Iron Man en el Comic Con, la creación del traje...muchísimos contenidos adicionales que harán de este DVD uno de los mejores de la temporada.





Indiana Jones: Y el que faltaba, nuestro querido amigo Indy que el pobre debería haberse quedado en casa. Serán tres las ediciones de la película de la cuarta entrega del arqueólogo interpretado por Harrison Ford: sencilla, especial y en Blu-Ray. Además sacarán un pack con las cuatro películas juntas. El día del lanzamiento está previsto para el 29 de Octubre, y entre los extras encontraremos galerías de fotos, un extensísimo cómo se hizo, documental sobre la pre-producción y muchísimos más que ya os avanzaremos en su momento. Otro DVD que apunta alto.





El Increíble Hulk: La querida masa verde no va a ser menos, y más si la interpreta un actor tan prestigioso como es Edward Norton. El caso es que la nueva adaptación de este personaje llega a las tiendas en formato DVD y en Blu-Ray. Si es en alta definición vuesra elección tendréis que apuntar el día 21 de Octubre para haceros con ella. Pero si en cambio queréis haceros con las ediciones en DVD, no tendréis más remedio que esperaros al mes de Noviembre para comprarla y podréis elegir entre edición sencilla y edición especial. En cuanto a los extras decir que van a ser muchísimos y muy buenos, como escenas eliminadas, comienzo alternativo, comentarios del director, cómo se hizo, el trabajo que supuso la adaptación a la gran pantalla y mucho más. 



